

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年12月25日 星期四

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9968期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

梅州金柚何以“又甜又美”?

——梅州法院护航金柚产业高质量发展见闻

本报记者 吴青 本报通讯员 马卓尔 钟媛媛 李露

深入贯彻习近平法治思想

以高质量司法服务保障乡村全面振兴

初冬，梅州的金柚已经成熟下树，在仓库里满当堆着，等待发往全国各地。柚农们忙得热火朝天，熟练地挑拣、打包、发货，将这份甜蜜分享到天南海北。

金柚，又名沙田柚，素有“柚中之王”美誉。依托独特的自然禀赋，梅州已将小柚子发展成为年产量超百万吨的大产业，全国每五个柚子就有一个来自这里。早在2006年，梅州金柚就获得国家地理标志产品保护认证，目前品牌价值超200亿元，成为名副其实的“致富果”“黄金果”。

然而，从分散种植到现代产业集群，从地方特产到国家地理标志品牌，这条升级之路并非坦途：柚农的生产资金压力如何纾解？价值攀升的品牌如何抵御侵权风险？产业链跃迁中的法律盲区由谁照亮？带着这些伴随发展而来的“成长烦恼”，近日，记者来到广东省梅州市，探寻特色产业高质量发展背后的司法守护密码。

生产之困：守护产业根基的柔性之路

仓库里，最新采摘下来的柚子堆成了一座座小山，空气中弥漫着清甜

柚香，交织着丰收的喜悦。

“今年收成不错，答应还的第一笔有机肥款，月底前一定能还上！”12月初，记者跟随梅县区人民法院松口人民法庭庭长张锦辉对一起调解案进行回访，柚农丘某一边郑重地承诺，一边穿梭在仓库里，灵巧地分拣、装车。

原来就在一个月前，丘某因1.9万余元的有机肥欠款被梅州市某有机肥分销公司起诉至法院。

产业发展，根基在农户。金柚种植周期长，买肥、用药、请工，样样需要先期投入，资金周转是许多像丘某这样小农户面临的现实难题。赊购农资，成了不少柚农维系生产的方式。

某有机肥分销公司松口门店店长曾某告诉记者：“我们店20%的客户是赊账的。尽管前期有信用评估，但农户因自然灾害等导致还款困难的情况也时有发生。”

丘某去年先后6次赊购有机肥，款项没有结清。曾某多次催促，丘某都表示收成不好，拿不出钱，最后直接不接电话。公司无奈将丘某起诉至法院。

“一纸判决容易，但可能让柚农一时陷入绝境，也会让柚农今后更不敢赊销，最终伤了产业的元气。”张锦辉没有简单下判。

他了解了丘某激进经营、遭遇天灾等实际困难后，又找到曾某沟通：“公司催收账款天经地义。但眼下能否‘放水养鱼’？约定分期，让他用今年的收成慢慢还，生计保住了，债也有着落。”

经过“背靠背”调解，双方终于坐

在一起，达成分期还款协议。曾某坦言：“法官说得在理，我们和农户是共生关系。这次调解给了缓冲期，也保住了多年的客户关系。”

最终，丘某和该公司签下了一份分期付款协议，结束了两年多的赊购纠纷。

这是梅州法院将司法服务前置到生产端的缩影。针对柚农在种植环节普遍面临资金周转、农资购销、果园租赁等纠纷，梅州两级法院在国家现代农业（金柚）产业园等地设立特色产业法官服务点，法官定期驻点，把巡回审判庭开到村头，与乡镇调解组织无缝对接。

同时，梅县区法院推动金柚协会建立“行业红黑名单”制度，激励守信、惩戒失信。司法之力，正从解决单个纠纷转向整个产业链条锻造严密的“法治盾牌”。

近三年来，梅州法院成功在前端化解各类涉柚纠纷131件，挽回经济损失近300万元，涉柚案件成讼率连年下降，稳稳托住了产业发展的“基本盘”。

品牌之惑：保卫金字招牌的协同之道

产业壮大，品牌是命脉。当梅州金柚声名远播，无形的品牌价值也成为了一些人觊觎的对象，新的维权挑战接踵而至。

下转第八版

第十九届全国法治动漫微视频作品征集展播活动结果揭晓

法院系统多部作品获奖

本报讯（记者 梁丽华）12月19日，由中央宣传部、中央网信办、司法部、全国普法办共同举办的第十九届全国法治动漫微视频作品征集展播活动发布仪式在浙江省嘉兴市举行。本次活动共评选出100部优秀作品、21部最佳单项作品，推选出30家优秀组织单位。

其中，最高人民法院新闻局获评优

秀组织单位，法院系统共有1部作品获评最佳单项作品、5部作品获评百部优秀作品。具体为最高人民法院新闻局指导的微短剧《包大人，现在是2025！》；最高人民法院新闻局推荐的，最高人民法院立案庭、人民法院出版社、北京法信文化传播有限公司创作的微动漫《人民法院诉讼指南1000问》，最高人民法

院新闻局指导的微短剧《包大人，现在是2025！》，最高人民法院新闻局、民一庭，成都铁路运输中级法院、成都铁路运输第二法院创作的宣传片《脊背上的光》，重庆市第四中级人民法院创作的微电影《花期》，以及新疆维吾尔自治区司法厅推荐、新疆维吾尔自治区昌吉市人民法院等创作的微电影《奶茶和星星》等5部作品获评百部优秀作品。

“全国法治动漫微视频作品征集展播活动”始于2003年，已成为覆盖面广、参与度高、社会影响力强的法治文化传播重要载体，有力促进了社会主义法治文化传播和公民法治素养提升。



巡回审判保护秦岭生态

近日，陕西省宁陕县人民法院在金川镇黄金村集中安置小区公开审理一起涉秦岭生态保护的刑事附带民事公益诉讼案。

本报记者 刘辉 本报通讯员 韩都 摄

十四届全国人大常委会第十九次会议举行联组会议

审议节约能源法执法检查报告并开展专题询问

赵乐际出席

新华社北京12月24日电 十四届全国人大常委会第十九次会议24日上午在北京人民大会堂举行联组会议，审议全国人大常委会执法检查组关于检查节约能源法实施情况的报告并开展专题询问。赵乐际委员长出席会议。

张庆伟副委员长主持会议。10位全国人大常委会委员、专门委员会委员和全国人大代表等与会同志围绕更好统筹节能与降碳工作、健全节能监督管理体制机制、优化居民阶梯电价、节能工作开展情况、“十五五”时期节能工作重点、新型城镇化进程中的节能与居民参与机制、算力设施等新兴领域的节能管理、促进新能源运输装备规模化发展、改进和完善节能标准体系、能源计量管理总体情况、加强公共机构节能工作等问题提出询问。

张庆伟表示，以习近平同志为核心的党中央提出实施全面节约战略，就节约能源作出一系列重大决策部署。全国人大常委会认真学习贯彻习近平总书记关于节约能源的重要论述，积极回应人民群众和社会各界期盼，持续加强节能立法、监督工作。这次联组会议专题询问聚焦突出问题，进行深入交流讨论。国务院及有关部门要认真研究处理审议和专题询问提出的意见建议，依法按时向全国人大常委会提出研究处理情况的报告。全国人大财经委要加强跟踪监督。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

十四届全国人大常委会举行第五十七次委员长会议

听取有关草案和议案审议情况汇报

赵乐际主持

新华社北京12月24日电 十四届全国人大常委会第五十七次委员长会议24日下午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员李春耀作的关于法律清理工作情况和处理意见的报告审议情况的汇报，审议了关于批准报告的决定草案代拟稿。

会议听取了全国人大常委会秘书长刘奇作的关于召开十四届全国人大四次会议的决定草案审议情况的汇报，关于个别代表的代表资格的报告，关于渔业法修订草案修改意见的汇报，关于危险化学品安全法草案修改意见的汇报，关于民用航空法修订草案修改意见的汇报，关于刑法诉讼法有关规定解释草案审议结果的报告，审议了相关议案代拟稿、草案修改稿。

会议听取了全国人大常委会副委员长刘俊臣作的关于新增人事任免事项的汇报。

委员长会议决定，将上述议案代

最高人民法院与全国妇联、司法部联合发布婚姻家庭纠纷调解工作典型案例

本报北京12月24日电 （记者 梁丽华）家和万事兴，家齐国安宁。为深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，坚持和发展新时代“枫桥经验”，集中展示婚姻家庭纠纷调解工作的优势特点和工作成效，今天，最高人民法院与全国妇联、司法部联合发布10件婚姻家庭纠纷调解工作典型案例（全文见三、四版）。

这些案例涵盖婚姻纠纷、子女抚养纠纷、老人赡养纠纷、遗产继承纠纷等主要类型，既有精准化解矛盾症结、巧妙平衡法理人情的调解技巧与治理智慧，又有统筹多元行政解纷资源、深度融合社会专业力量的模式创新与力量协同，还有大数据分级预警、数字赋能调解应用的有益探索与成功实践，充分彰显了新时代婚姻家庭纠纷调解工作在弘扬优良家风、传承家庭美德、维护家庭成员合法权益、促进社会和谐稳定等方面的重要作用，也为同类纠纷化解提供了示范指引。

婚姻家庭和谐是社会稳定的基本石。人民法院和各级妇联、司法行政机关将进一步健全长效协作机制，发挥各自职能优势，以更高效的联动、更务实的举措，共同推动婚姻家庭纠纷调解工作高质量发展，为构建新时代婚姻家庭和谐关系、提升基层社会治理现代化水平、建设更高水平的平安中国作出新的更大贡献。

合同文本藏“猫腻”，“委托管理”实为租赁？

北京三中院案例揭住房租赁合同“名实不符”陷阱

本报讯（记者 郭致杰）一份名为《资产管理服务合同》的协议，约定住处租赁企业无论房屋是否租出，都需向房主支付固定收益。法院认定，这实质是房屋租赁合同，而非企业声称的“委托合同”。

12月23日，北京市第三中级人民法院联合北京市住房和城乡建设委员

会，召开涉住房租赁企业房屋租赁合同纠纷典型案例新闻通报会。记者获悉，2022年1月至2025年11月，该院共审理涉住房租赁企业的房屋租赁合同纠纷566件，案件数量呈逐年上升态势。其中，部分企业使用“名实不符”的合同文本引发的法律性质争议，成为纠纷主要成因之一。

下转第四版

打造超大城市开放型经济发展的“法治名片”

——上海法院贯彻落实党的二十届四中全会精神纪实

本报见习记者 孙陈亦

从黄浦江畔的改革潮声，到东海之滨的开放涛澜，上海始终澎湃着与国家战略同频共振的脉动。党的二十届四中全会擘画了“十五五”时期的法治蓝图，如何让全会精神在司法一线落地生根，让法治力量穿透发展壁垒、浸润基层肌理？

答案，要在司法实践的最前沿探寻、在服务群众的最基层感受。近年来，上海法院围绕为大局服务、为人民服务，按照“政治建设、审判执行、审判管理、队伍建设”工作全国法院表率的要求，高标准谋划、高质量推进各项工作。

循着足迹走进上海，每一次庭审的庄严槌响，每一份裁判的公正裁量、每一次司法服务的贴心回应，都在共同见证助力法治化营商环境的“上海经验”、金融审判的“上海规则”、涉外法治的“上海探索”、融入基层治理的“上海范式”、数字法院建设的“上海实践”。

专业化、国际化、数字化的司法实践，正成为上海开放型经济发展的“法治名片”。

法治护航高质量发展，激活经营主体新动能

党的二十届四中全会提出，加快构建高水平社会主义市场经济体制，增强高质量发展动力。高质量发展的宏伟画卷中，法治绘就坚实底色。上海法院将审判职能深植于国内经济转型升级的脉络之中，以专业化、前瞻性的司法实践，为新动能转换、市场活力释放与可持续发展精准护航，成为服务构建新发展格局、推动经济社会高质量发展的关键力量。

走进上海市徐汇区的科技园区，创新的脉动清晰可感。在上海商汤智能科技有限公司的展厅里，一句语音指令便能唤醒大模型的“视觉”。上海米哈游网络科技股份有限公司的展柜中，企业自主创作的游戏IP衍生品琳琅满目，展现着文化与科技融合的生机。

创新往往与未知的法律风险相伴。上海法院聚焦上海打造国际知识产权保护高地的目标，精准对接科

企业需求。

“上海法院对新质生产力发展规律的精准把握，体现在其靶向施策的司法供给上。”全国政协委员、中国电子科技集团公司第三十二研究所副总工程师兼航天产品部主任施华君表示，“近两年，我注意到上海法院推出《关于全面推进知识产权审判工作现代化 护航新质生产力发展的意见》等一系列举措，这背后正是对‘创新是第一动力’的法治回应。”

2023年1月至2025年6月，上海法院共受理一审知识产权案件超13万件，今年1月至11月适用惩罚性赔偿的知识产权案件数量和判赔金额同比分别增长109.5%和63.6%，以“严保护”的姿态为科技创新和产业升级构筑法治“护城河”。

“我们积极落实‘法治是最好的营商环境’，大力推进涉企纠纷化解‘快车道’、企业涉诉信息澄清、破产信息‘核查一件事’等改革举措，助力上海营商环境在全球城市排名中持续进位。”上海市高级人民法院副院长卢国良说。

下转第八版

从典型案例看如何远离家暴旋涡

(文见二版)

